

# EL COMERCIO.

Año XXXV.

Domingo 22 de Julio de 1877.

Núm. 12,256.

CADIZ 22 DE JULIO.

La guerra de Oriente va entrando, á lo que parece, en el periodo decisivo. En Asia no se muestra la fortuna favorable á los rusos, pero en Europa es indudable que estos, no solamente llevan la mejor parte, sino que han conseguido ventajas importantísimas que le franquean mucho el camino de Constantinopla.

Apenas se concibe la escasa resistencia que los turcos opusieron al paso del Danubio por las numerosas huestes moscovitas. Ya en la orilla derecha del rio, debía suponerse que los rusos procurarian aprovechar los primeros momentos para obtener el fruto de su victoria, antes de que los soldados de la media luna cayesen sobre ellos cuando no eran ni podian ser aun bastante fuertes en sus nuevas posiciones, con un rio á la espalda y por consiguiente con una retirada difícil y sumamente peligrosa.

Así ha sucedido, en efecto. Por medio de un hábil movimiento estratégico, los rusos se han apoderado de Nicopolis y han traspasado los Balkanes, de suerte que amenazan ya á Andrinópolis, único obstáculo que se les presenta para apoderarse de Constantinopla.

Como si los hechos pudieran dejar de ser lo que son porque haya el deseo de que fuesen otra cosa diferente, las Agencias telegráficas, y sino todas precisamente, las que están al servicio de intereses contrarios á los propósitos y á la política de la Rusia, han querido atenuar la importancia inmensa de esos sucesos dando noticia de batallas que un día se presentan como muy favorables, en su resultado, para los turcos, y otro día se supone que, hallándose la lucha muy empeñada, es muy difícil predecir el éxito.

Esta especie de táctica telegráfica se ha empleado ya varias veces desde que empezó la guerra, táctica que después de todo es bastante mas inofensiva que la de los generales por quienes están mandados los ejércitos beligerantes. Apenas ocurre un movimiento de avance, ya en Europa, ya en Asia, por parte de uno ú otro de los contendientes, el telégrafo anuncia el comienzo de una gran batalla que vá á ser decisiva, ó poco menos, y luego resulta que, ó la batalla no se dió, ó fué un combate ó una escaramuza sin consecuencias.

Lo positivo es que los rusos no han tenido hasta ahora ningun revés en Europa y que la suerte de las armas no ha podido ser mas favorable. En lo posible está que les vuelva la espalda la fortuna á la otra parte de los Balkanes; porque como hace observar un periódico no se llevan sin gran trabajo numerosos ejércitos al través de aquellas largas y ásperas gargantas, ni desfilan fácilmente por ellas los trenes de batir, de víveres y municiones y cuanto constituye la impedimenta de centenares de batallones. ¿Quién sabe si los turcos, en un país mas adicto á su causa, menos hostil y levantisco que la Bulgaria, sabrán utilizar esas ventajas y obligar á los invasores á aceptar una batalla que frustre su bien conocido propósito de avanzar sobre Constantinopla? Pero esta son contingencias sobre las cuales puede discurrirse mucho en uno ó en otro sentido, sin que alteren en lo mas mínimo la realidad de los hechos hasta el momento presente.

Parécenos completamente inútil ocu-

par el tiempo, como lo hacen algunos periódicos, en la tarea de favorecer con sus simpatías á los rusos ó á los turcos en esta sangrienta lucha. ¿Qué importan las simpatías de los que estamos á tanta distancia del teatro de los sucesos, para influir en el resultado de la guerra? Con ellas y sin ellas, la guerra tendrá el resultado que deba tener, y sino el que deba tener, el que quiera la suerte ó la desgracia de los combatientes.

No somos nosotros de los que se apasionan en favor ni en contra de los rusos ó de los turcos. La causa que aquellos y estos defienden nos es bien poco simpática y no han de entusiasmarlos ciertamente sus victorias ni afligirnos tampoco sus derrotas; pero creemos que el imperio Otomano está herido de muerte y que su decadencia notoria y su vida enfermiza, que mas parece una larga agonía, preludian necesariamente su fin para una época no tan lejana quizás como muchos suponen. La idea de progreso recibe siempre su fuerza de la debilidad ingénita de las causas que en nombre de ella se combaten, y esa es la gran fuerza de la Rusia en Oriente. El poder de los Czares es allí un poder verdaderamente progresivo, porque está enfrente de una civilización caduca, de una sociedad que se desmorona y se disuelve. Sea la que fuere la suerte de las armas, el porvenir es de la Rusia, y esto lo cree, lo dice y lo pregona la conciencia universal. No se decidirá la cuestión en esta guerra: vendrá tal vez una paz que galvanice el cadáver del imperio fundado por Mahomet II; pero la cuestión es de tiempo y mas pronto ó mas tarde, allí como en todas partes la ley del progreso humano se cumplirá.

A *La Fe* no le agrada la publicidad de las curiosísimas revelaciones hechas por el que fué jefe de estado mayor de Dorregaray, durante su campaña del Centro; pero el libro ha debido ser escrito y publicado para conocimiento y para enseñanza de propios y extraños, y *La Epoca* sigue copiando algunos párrafos.

Cuenta el autor una conversacion de Lizárraga con Dorregaray (los dos viven, y por consiguiente la version no se habria adulterado), y dice:

«Desde que se avistaron ambos generales, habló Lizárraga de la cuestión de armamento, diciendo que de un momento á otro estaba esperando 4.000 fusiles y cuatro cañones de montaña. Que para desempeñar esta comision habia marchado su ayudante Velez, remitiendo para la compra la cantidad de 40.000 duros. Esto lo repitió varias veces, y además estaba consignado en una Memoria que dejó: despues veremos que la mayor parte de esto no era cierto.

El mal estado del país y del ejército lo describió como todos, y segun ya queda consignado.

Al tratar de sus operaciones, increpó duramente la conducta de Velasco, que no dió cumplimiento á sus órdenes, diciendo que estaba enfermo, y que á pesar de esto, sin su conocimiento ni consentimiento, habia atacado á Vinaroz dejando solo á Cucala para esta operacion, cuando no ignoraba lo que de Cucala podia esperarse.

Hizo los mayores elogios de su plan de campaña, pintándolo como una concepción sobre cuyo feliz resultado no podia haber ningun género de duda.

Trató tambien de la reunion de San Mateo, aunque no dijo por qué no habia dado contra-órden, siendo así que para la época fijada él se marchaba á Castilla, ni en qué se fundó para designar un punto visitado constantemente por el enemigo.

Pero de todas cuantas noticias facilitó, lo mas digno de fijar la atencion es la descripción que hizo de su última entrevista con D. Alfonso. Despues de censurar de una manera durísima cuanto D. Alfonso habia hecho durante su mando, la inexplicable inacción en que largas temporadas habia tenido al ejército, considerarlo como causa principal de todos los males que se lamentaban, que su falta de tacto habia retraido á lo principal del país, de dejarse dominar por su señora y por los niños y algunos extranjeros de mala nota que le seguian, y que eran los árbitros de todo, pero muy especialmente por un D. José Pascual, guardia civil que habia sido y del que se habian dado repetidas quejas vergonzosas, terminó este cuadro añadiendo que permitia tuviera doña Maria de las Nieves voz y voto hasta en los consejos de generales. De este último detalle nos hizo saber que en uno de los dias que estando encargado del estado mayor general fué á tomar la órden, contestaba por D. Alfonso su señora, y que visto esto, Lizárraga suplico á D. Alfonso hiciera que su señora se ocupara de las cosas de su casa y que no tomara parte en lo que no la incumbia.

Retirado por D. Alfonso, Lizárraga fué á Gandesa cuando aquel abandonó el Centro, no recuerdo si llamado por ellos, ó bien por su propia voluntad.

Los motivos que Lizárraga tuviera para creer que la camarista queria asesinarlo, los ignoro; pero así lo dijo en la entrevista con Dorregaray.

La suya con D. Alfonso debió ser muy borrascosa, y muchas verdades amargas debió decirle, especialmente contra los extranjeros que llevaba á su lado, cuando D. Alfonso le contestó las siguientes palabras:

«ESOS ESTRANJEROS DE QUIENES TUBAS TAN MAL VALEN PARA MI MAS QUE TODOS LOS ESPAÑOLES, LO CUAL NO ES EXTRAÑO PORQUE AFIN TENGO LA GLORIA DE QUE POR MIS VENAS NACIERA LA SANGRE ESPAÑOLA.»

A esto replicó Lizárraga:

«Pues, señor, mi mayor gloria y honra, despues de la de ser cristiano, es la de ser español; y no cambiaría un solo español por todos esos extranjeros juntos.»

Esto lo referia el general Lizárraga el dia 21 de Enero de 1875, en Rubielos de Mora, ante el general Dorregaray, el coronel Ferron y el que suscribe.

Despues supimos que esta escena habia llegado á conocimiento de muchos.

¿Es posible imaginar nada semejante á esto? ¿Hay en la historia de nuestra noble España otro ejemplo de tan grave naturaleza?

No quiero entrar en consideraciones: el mundo juzgará. Solo me resta añadir que este era el hermano de D. Carlos; que ellos eran los representantes de nuestra bandera; que por ellos sacrificaban tantos sus haciendas, sus vidas y hasta las vidas de sus hijos; y que la nacion, á la que con tan incalificable desprecio miraban, se despedazaba con los horrores de la guerra civil que ellos encendieron única y exclusivamente para satisfacer su ridícula vanidad y necio orgullo.

No olvidó D. Alfonso la entereza de Lizárraga, y se vengó de ella no dejándolo encargado del mando y tratándolo en la órden general que dió en Gandesa de una manera poco digna.

¿Lo ha oido *La Fe*? Es un carlista el que habla, que habla en nombre de Dorregaray, el cual no se ha sometido al gobierno legitimo, y vive miserablemente en Burdeos parapetado en su propio decoro, sin otros recursos que los que su familia le suministra cuando él denuncia á tantos que distrajeran fondos en provecho propio.

Comprendemos que á *La Fe* no le guste el libro, pero mereceria que de él se hicieran ediciones económicas para que esos pobres fanáticos que vertian pródigamente su sangre en defensa de una idea, aprendieran á conocer á los que les llevaban al sacrificio.

La publicidad es tanto mas oportuna, cuanto que en estos dias se conmemora el triste aniversario de las hazañas de Cuenca, hazañas que nos sorprenden menos desde que, por conducto autorizado, sabemos que á los ojos del hermano del Pretendiente, cualquier extranjero valia mas que todos los españoles.

La provincia de Cadiz tiene que satisfacer en el presente año económico 430.435 pesetas por el nuevo impuesto de la sal, á razon de una peseta por habitante. La capital resulta muy perjudicada por haberse tomado como base para el señalamiento del cupo el censo de poblacion de 1850. Tambien hay perjuicio por el mismo motivo para algunos otros pueblos de la provincia.

Hé aqui el reparto hecho por la Administracion Económica. Lo tomamos del *Boletín oficial*:

PUEBLOS.	Número de habitantes segun el censo de 1860.	Aumento del 10 por 100.	Total de habitantes porque debe satisfacer. PESETAS.
Cádiz	71.521	7.152	78.673
Alcalá de los Gazules	8.827	833	9.710
Alcalá del Valle	2.906	291	3.197
Algar	1.240	124	1.364
Algeciras	18.216	1.822	20.038
Algodonales	4.853	485	5.338
Arcos de la Frontera	15.203	1.520	16.723
Benaocaz	2.259	226	2.485
Bornos	5.074	507	5.581
Bosque	1.210	121	1.331
Castellar	1.133	113	1.246
Coail	4.883	488	5.371
Chiclana	9.004	900	9.904
Chipiona	2.115	212	2.327
Espera	2.229	223	2.452
Gastor	2.057	206	2.263
Grazalema	7.549	755	8.304
Jerez de la Frontera	52.158	5.216	57.374
Jimena	6.905	690	7.595
La Linea	3.750	375	4.125
Los Barrios	5.098	510	5.608
Med. Sidonia	12.858	1.286	14.144
Olvera	7.705	771	8.476
Paterna de la Rivera	3.004	300	3.304
Prado del Rey	3.465	347	3.812
Pto. Serrano	2.006	201	2.075
Pto. de Santa Maria	21.714	2.171	23.885
Puerto-Real	7.857	786	8.643
Rota	7.256	726	7.982
Sanlúcar de Barrameda	19.943	1.994	21.937
San Fernando	27.432	2.743	30.230
San Roque	7.424	742	8.166
Setenil	2.964	296	3.260
Tarifa	11.863	1.186	13.049
Torre-Alhábique	783	78	861
Trebujena	3.421	342	3.763
Ubrique	5.124	512	5.636
Vejer	9.590	959	10.549
Villaluenga del Rosario	1.210	121	1.331
Villamartin	5.407	541	5.948
Zahara	2.039	204	2.243
<b>Totales..</b>	<b>391.305</b>	<b>39.130</b>	<b>430.435</b>

*La España*, que por regla general presta mayor atencion á los intereses religiosos que á los mundanos, se ocupaba recientemente de la moralidad administrativa, y al hacerlo se lamenta de lo que se dice y de lo que se cuenta en las conversaciones particulares. Mucho han debido impresionar á nuestro colega las denuncias de la informacion parlamentaria; los detalles de la comision inspectora de la deuda y los hechos que entraña la Memoria del Tribunal de Cuentas, para consagrar el artículo de

fondo á un asunto que, si bien de interés nacional, es al cabo de carácter administrativo.

Esta misma preferencia de *La España* revela la profundidad del mal y la premura del remedio. Nuestro colega, embargado por un sentimiento noble y honrado, dice lo siguiente:

«Para estimar lo mucho que importa una administración bien organizada, activa é inteligente, y sobre todo, moralizada, es preciso oír en conversaciones particulares la opinión de todo el mundo. El periódico nunca puede descubrir misterios que pueden traerle desagradables consecuencias; pero en el seno de la amistad y de la confianza tienen las quejas todo su valor é importancia.»

Lo que en esas conversaciones se dice y repite, los comentarios que se formulan, las acusaciones que á diestro y siniestro se dirigen, no son para consignados aquí.

Quizá haya en muchos de ellos lamentable exageración: quizá sean hijos en ocasiones de la costumbre de hablar picardías de la administración; mas esta misma costumbre revela en sí misma la fuerza interior que la ocasiona y consiente.

Aquí es raro el negocio que se tramita con facilidad y en breves términos. No hay asunto administrativo que no requiera gestiones multiplicadas, molestias de amigos, recomendaciones eficaces y viajes sin cuento, cansando así, no solo al que se interesa en su resolución, sino á sus parientes y conocidos y aun á los funcionarios mismos que tienen á su cuenta el despacho de los expedientes, cuyas dificultades naturales impiden á aquellos muchas veces una acción rápida y beneficiosa.

No es esto lo peor, aun siendo de por sí muy malo. No es esta la razón principal de las quejas de todo el mundo, sino otra mas honda y trascendental, que da origen á gravísimos escándalos como los que encierra la famosa información parlamentaria.»

Un periódico de Oviedo, publica el día 17 la siguiente noticia relativa á la salida de aquella población de S. M. el Rey y de S. A. la princesa de Asturias:

«Ayer á las cuatro una comisión del ayuntamiento compuesta del señor alcalde, Sr. Herrero, Sr. Agosti y Sr. Dóriga, fué á la estación, á despedir á S. M. el Rey y princesa de Asturias. El señor alcalde Longoria Carbajal entregó una preciosa corona á S. A. R. y en un pequeño discurso, hizo ver las simpatías que este pueblo tiene hácia las augustas personas, que aceptaron el ofrecimiento del alcalde con benévolas frases: invitando al presidente del municipio para que entrase en el coche régio.»

Los entusiastas vitores y aclamaciones de los que se hallaban en el andén del ferro-caril, fueron unánimes y espontáneos y tanto el Rey como la princesa, quedaron muy satisfechos del público de Oviedo y así lo han hecho presente al mencionado Sr. Longoria Carbajal, quien también debe estar lleno de gozo y satisfacción, por las deferencias de que fué objeto durante el poco tiempo que permanecieron entre nosotros S. M. el Rey y princesa de Asturias.»

Apenas hace una semana que emprendió su viaje S. M. el Rey: la víspera se habían cerrado las Cortes; el mismo día fueron sometidas á la sanción varias leyes, y ya se estraña que no estén todas publicadas. El cargo va principalmente á la ley electoral; pero los impacientes pueden tranquilizarse, pues así que se reciba en Madrid el decreto autorizando la promulgación de la ley, saldrá esta á luz en la *Gaceta* cayendo así por su base los razonamientos apasionados de algunos colegas.

Segun cartas de Bélgica, el 16 visitó el Sr. Silvela á S. M. el Rey Leopoldo, quien le invitó á comer en su palacio. El Rey de los belgas se expresó en los términos más cariñosos respecto á nuestro augusto Rey. El 17 ha empezado el Sr. Silvela su cura en Spa, donde solo permanecerá quince días.

Segun *El Tiempo* es probable que el Sr. Cánovas del Castillo salga de Madrid

el día 4, pasando en Couterets todo el mes de Agosto próximo.

La renta de tabacos ha producido en el año económico de 76 á 77 91.962.548 pesetas 64 céntimos, correspondiendo de esta suma 49.101.121 pesetas al segundo semestre de dicho ejercicio.

Es un resultado lisonjero; pero no se ha llegado á las cifras del presupuesto.

El corresponsal del *Diario de Barcelona* en la Habana, escribe con fecha 27 del mes último lo que á continuación reproducimos:

«La paz se hace; la paz se hará, mal que pese á no pocos que por miras personales, por ambición y por lucro hacen cuanto pueden por retardarla. Segun parece, el «negocio» de la guerra era bastante productivo para algunos que nada tienen de insurrectos, pero que son peores que ellos.»

La paz se hará muy pronto, y de ello se ocupa con febril actividad el digno general en jefe. La paz se hará; pero no una paz que venga á ser tregua, sino una paz sólida, duradera, indestructible.

La paz se prepara con la reconstitución de este trabajado y no siempre bien administrado país: la paz se hace con la simpática atracción que está poniendo en juego el general Martínez Campos, y la paz se hará pronto, mas pronto de lo que á algunos conviene.

## Correo de anoche.

MADRID 20.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Ley disponiendo que lo prescrito en la de 22 de Julio de 1876 se haga estensivo á las causas por delitos políticos que se hayan incoado hasta el día 30 de Junio del mismo año.

**Hacienda.**—Real decreto nombrando director de contribuciones á D. José Magaz.

**Gobernacion.**—Real decreto nombrando jefe de la seccion de beneficencia á D. Fermín Hernandez Iglesias.

**Ultramar.**—Real decreto disponiendo que se contrate el transporte á la isla de Cuba de 12.000 hombres del ejército.

—Los cálculos mas probables fijan el regreso de S. M. el Rey á Madrid, para el 11 de Agosto.

—Anoche hemos recibido el siguiente despacho:

Avilés, 19 (8-30 a.)—S. M. el Rey y la princesa de Asturias han visitado las minas de Arnao, recorriendo las galerías en una extension de más de 500 metros con declives de 25 grados y bajando hasta el final de una galería que está á 250 metros bajo el nivel del mar.

Al regresar á Avilés por la ría, el ayuntamiento ha suplicado á S. M. que la corte pase la noche en esta población. S. M. ha accedido á ello y ha dispuesto que mañana se verifique el regreso á Gijón.

—El presidente del Consejo de ministros en su viaje á Canterets, se detendrá un día en Bayona.

—El señor ministro de Hacienda sigue remitiendo á la direccion de la Deuda un millon diario para pago de intereses de los valores públicos.

La actividad que reina en aquellas oficinas es grande. Hoy serán llamados al cobro los tenedores de facturas de títulos de amortizable al 2 por 100 hasta el número de 2.600.

—A los ofrecimientos de dinero que por conducto de las comisiones de Hacienda en Paris y Londres se han hecho al señor ministro de Hacienda, ha contestado el señor marqués de Orovio que por ahora no necesita el Tesoro hacer operacion alguna para responder á las obligaciones del Estado.

—Dice *El Constitucional* que la opinión del Sr. Cánovas se va aclarando poco á poco y la disolucion de las Cortes parece resuelta.

El Sr. Cánovas no ha manifestado su opinión ni en favor ni en contra de la disolucion de las Cortes.

—Es probable, aunque no segura ni inmediata, la disolucion de la escuadra de instrucción.

—Han sido declarados cesantes: Don José Maria Pulgarín, interventor de la administración económica de Valencia; D. Angel Lozano y D. Luis Garrido, electos jefes económicos de Murcia y Burgos respectivamente.

—Se ha autorizado al capitán general de ejército D. José Gutierrez de la Concha para que acompañado de su ayudante de campo el coronel de caballería D. Arcadio de San Juan, pase á Francia en uso de cuatro meses de licencia.

—Se ha concedido la gran cruz roja del merito naval al teniente general D. José Sanchez Bregua, por los servicios que prestó durante los sucesos del Ferrol.

—El Sr. D. Nicolás Maria Rivero, que se encontraba bien de su ataque de gota, ha vuelto á sufrir un nuevo acceso, si bien mas leve que el anterior, y saldrá uno de estos días para Sevilla.

—Se ha mandado que nombren defensores los procesados en la causa sobre la última conspiracion descubierta.

—Ayer debieron salir de Randan para su *Chateau de Lu*, los señores duques de Montpensier con sus augustos hijos.

—El día 5 del actual se verificaron en la iglesia de San Vicente de Paul de Nueva-York los funerales por el alma del Sr. Ferrer de Couto.

Asistieron al acto nuestro ministro en Washington, el Excmo. Sr. D. Antonio Mantilla de los Rios, el Excmo. señor D. Hipólito de Uriarte, cónsul general de España en Nueva-York, y varias otras personas de la colonia española. Se cantó una solemne misa de *requiem*, terminada la cual el cadáver fué conducido al depósito provisional que se le tenia destinado hasta su traslacion final á la Peninsula.

**Bucharest 19.**—Las fuerzas musulmanas disponibles marchan á Andrinópolis.

**Bucharest 19.**—Los turcos, ante la proximidad de los rusos, han abandonado á Czernavocha incendiando la población.

Los rusos han entrado inmediatamente en ella.

La guarnicion ene niga se ha retirado á Silistria.

**Bucharest 20.**—Los rusos se han apoderado de Kazanlek y marchan sobre Pilyppopoli.

**Viena 19.**—Los rusos, segun parece, se dirigirán inmediatamente á Constantinopla.

**Viena 19.**—En los círculos diplomáticos más autorizados se niega rotundamente y de la manera mas absoluta la existencia actual de alianza alguna entre el gobierno austro húngaro y el gabinete británico.

En las regiones oficiales de ambas potencias hay, seguramente, partidarios influyentes de una acción paralela de estas dos potencias en Oriente; pero estas intenciones no han dado lugar á negociacion alguna.

Las negociaciones entre los gabinetes de Londres y de San Petersburgo han cesado por completo desde principios de Julio.

El gabinete de Saint James se muestra mas decidido hoy que nunca á permanecer mero espectador del conflicto oriental, y á no fijar su vista mas que sobre el Egipto.

Me consta que el conde Andrassy está cada dia mas íntimamente adicto á la alianza de los tres emperadores, y me consta también que esta actitud solidaria ha producido gran satisfacción en las regiones oficiales alemanas.

**Londres 20.**—En la cámara de los Lores lord Derby ha dado esplicaciones acerca de la cuestion oriental.

De ellas parece desprenderse que Inglaterra guardará una actitud expectante.

Ha recordado que el gabinete de Saint James advirtió al gobierno turco que no habia de esperar ningun auxilio de parte de Inglaterra despues de haber desechado las proposiciones de la conferencia.

Ha dicho que indicó á Rusia cuáles eran los intereses ingleses, y que Rusia acogió favorablemente la comunicacion del gobierno británico, y ha terminado diciendo que el gobierno inglés intervendrá poderosamente en favor de la paz.

**Paris 19.**—El periódico *el Eco Universel* publica una carta firmada por don Manuel Ruiz Zorrilla en la cual da las gracias á los periódicos franceses que han hablado en favor suyo y en el de sus amigos.

Al propio tiempo declara que no tiene fundamento alguno el cargo que se le imputó de conspirar contra el gobierno francés.

## Últimas noticias.

Madrid 20 de Julio.

El Rey ha regresado á Gijón. Los rusos se han apoderado de Yazubek amenazando á Philoppopoli.

Inglaterra ha declarado que permanecerá expectante.

Segun el periódico *El Figaro* el Czar ha manifestado bruscamente intenciones de paz.

Cambios: Paris 5'01.—Londres 48'05.—3 p. 10'13.—Bonos 61'30.

FABRA.

Madrid 21 de Julio.

Reina una gran consternacion en Constantinopla.

Los rusos sitian á Widin: Andrinópolis amenazado. La causa de los turcos desesperada.

Entrada de los rusos en Kunstendje. Confirmado que los rusos toman la ofensiva en Asia.

Cambios: Paris 5'00.—Londres, 48'00.—3 p. 11'35.—Bonos, falta.

FABRA.

Agencia telegráfica nacional y extranjera

Madrid 20 de Julio á las 1'55 de la tarde.

El Rey sigue en Gijón. Los Rusos han tomado á Karaulk, amenazando á Philoppopoli.

Cambios: Paris 5'01.—Londres, 48'05.—Bonos 61'20.

Bolsin.—10-02.

Madrid 21 de Julio á las 1'50 de la madrugada.

Los rusos se dirigen á Vidin en número de 50.000.

Mehemet Ali ha tomado el mando del ejército turco.

Bolsin.—11-22.

Madrid 21 de Julio á las 5'15 de la tarde.

Está confirmada la entrada de los rusos en Kunitenje.

Los rusos han sitiado á Widin y Andrinópolis.

Reina gran pánico en el imperio.

Cambios: Paris, 5'00.—Londres 48'00.—Bonos, 61'50.

## DESPACHO OFICIAL.

Bolsa de Madrid del día 21 de Julio. 3 p. consolidado, 10'85 y 11'25.

## Gacetas.

### Ayuntamiento.

SESION DEL 20 DE JULIO DE 1877.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR ALCALDE.

La comisión de Hacienda presentó un expediente con las alteraciones que deben hacerse en el presupuesto ordinario del corriente año, en atención á las reformas que introduce la nueva ley de presupuestos; cuyo expediente fué aprobado por unanimidad.

A propuesta del Sr. Lopez Martinez se acordó consignar un espresivo voto de gracias para los Sres. Diputados, Excmo. Sr. D. Eduardo J. Genovés y Sr. D. José Moreno de Mora, haciéndose estensivo dicho voto á la prensa periódica, á la Comisión municipal que pasó á Madrid y al oficial 1.º de la contaduría D. José Domínguez, por las eficaces gestiones practicadas en beneficio de la ciudad en la baja legalmente obtenida en el encabezamiento de consumos. Asimismo se acordó redactar y entregar una carta firmada por los Sres. Concejales que gusten hacerlo, por medio de una comisión que demuestre el vivo agradecimiento de la ciudad, y que se declare hijo adoptivo de la misma al Sr. Genovés.

Se concedió licencia por dos meses al señor Concejal D. Mariano Bayleres, para tomar baños en Chiclana.

Se acordó construir alambrados para las ventanas de la Cárcel.

Se aprobaron las cuentas del suministro á los presos, en el mes de Junio último.

Dice con verdad y con justicia *La Correspondencia* de anoche:

«Merece especial mención la conducta seguida ayer en el incendio de la Aguada por el concejal D. Aurelio G. Quijano. Este señor, cuyas condiciones de carácter son recomendables en alto grado, no se limitó á dar órdenes, sino que vistiendo el traje de un trabajador entró en las filas de éstos, sin descansar un instante hasta ver dominado el fuego por completo, cabiéndole no poca parte de gloria en tan feliz resultado.»

Resultado obtenido en la eleccion de un diputado á Cortes en el distrito de Algeciras.

Primer día: D. Juan J. Balsalobre, 1.584 votos. Segundo día: el mismo, 1.178. Tercer día: el mismo, 1.638. Total 4.400 votos.

Ha llegado á Sanlúcar de Barrameda, desde donde regresará en breve á Madrid, el senador Sr. Asquerino.

**CORREO DE LA HABANA.**—El vapor *Santander* que salió el 5 de la Habana, ha llegado ayer 21 al amanecer á Santander.

La empresa de vapores-correos de Cuba, Lopez y C.<sup>a</sup>, es la encargada de conducir á la gran Antilla los 12.000 hombres que se enviarán á fines de Setiembre y principios de Octubre.

Con este objeto tendrá dispuestos buques en Cádiz, Barcelona y Santander.

Leemos en un periódico de Málaga:

«Aceptada la idea de celebrar en Cádiz un certamen agrícola, industrial, artístico y científico, se presenta ocasión á nuestros paisanos para que lleven al concurso próximo de aquella ciudad los productos de nuestro suelo y los de la inteligencia y el trabajo.

Málaga ha figurado siempre con gloria en esos alardes de la civilización y no dudamos que, como las restantes provincias andaluzas, contribuirá á la digna empresa de la culta Cádiz.»

Dice *El Avisador Malagueño*:

«No hay dato ni aun la mas ligera sospecha, para creer que el arreglo de gobernadores anunciado por la prensa de Madrid afecte á nuestra provincia, y publicamos con gusto esta aclaración, puesto que desde su llegada á Málaga empezó el Sr. Vivanco á captarse generales simpatías.»

Dice *La Correspondencia de Jerez*:

«A pesar de las gestiones hechas por la Alcaldía en particular y á nombre del Excmo. Ayuntamiento, ayer se ha recibido el nombramiento del nuevo sub-gobernador Sr. Laguardia, que antes ha desempeñado este cargo en Ecija.

Ni consignación hay en los presupuestos para esta gabela.»

La fragata blindada *Arapiles* ha fondeado el día 19 en Cartagena, procedente de la Martinica, de donde salió el 2 de Junio.

A pesar de traer patente limpia, la junta de Sanidad ha despedido dicho buque para lazareto sùcio. Es probable, sin embargo, que haga su cuarentena en dicho puerto.

Dicen de Sevilla:

«Ayer mañana de diez á once, se dieron en la Giralda tres solemnes repiques anunciando que ya tiene nuevo Prelado el Arzobispado de Sevilla.»

Se ha redactado en Barcelona, para ser elevada á las Cortes con multitud de firmas, una esposicion contra las corridas de toros.

¡Cuántos desagradables accidentes! ¡Cuántas congojas y penas! ¡Cuántos sufrimientos y dolores se evitarían, si en todas las casas hubieran siempre una botella agua de Azahar! Con ella evitaréis ó aliviaréis en tanto recurris al médico las convulsiones, espasmos, bñmitos, desmayos, ataques nerviosos, acidez, erupciones, hipo, malas digestiones, dolores de cabeza, desvelos, dolores nerviosos etc., etc.

Nuestra agua de azahar no se altera, basta para ello ponerla en sitio fresco y no taparla con tapones de corcho. Si se rompe ó estravia la capula de pergamino con que van tapadas, cubrirla con un pedazo de papel ó lienzo y se conservarán con todas sus condiciones de fuerza y pureza de perfume.

Exigid la firma «Tena hermanos» en el sello de la capula. El nombre «Tena hermanos» en la liqueta, prospecto y sello que las une, pues hay falsificadores que compran nuestras botellas vacías, á fin de que el error sea mas fácil.



**PRIMER ANIVERSARIO.**

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia del convento de RR. MM. Concepcionistas de Sta. María y la cantada con vigilia á las nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL SEÑOR

**Don Valeriano Hortal y Escribano.**

Sus hijos suplican á las personas piadosas y particularmente á las de sus relaciones y amistad, se dignen rogar á Dios por su eterno descanso. (591)-

**Noticias oficiales.**

ORDEN DE LA PLAZA DEL 21 DE JULIO DE 1877.

**Servicio para mañana.**—Gefe de día: el señor comandante de Artillería D. Francisco Lerdo de Tejada.—Parada, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones: Reserva de Leon, segundo capitán.—Vigilancia por la plaza: primera y segunda zona, Reserva de Algeciras; tercera y cuarta, Artillería.

De órden de S. E.—El coronel teniente coronel mayor, *J. Diaz y Campoy*.

**ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÁDIZ.**

Número de los enfermos pobres asistidos por los facultativos de Beneficencia domiciliaria desde el día 5 al 12 de Mayo último.

Distrito de Santa Cruz	118
Id. de San Antonio	41
Id. de San Lorenzo	145
Id. del Rosario	14
Id. de Estramuros	28

Total. . . . . 346

Cádiz 20 de Julio de 1877.—*José de la Viesca*.

**Reses cortadas en la casa de Malanzas el día 21 de Julio de 1877, y precios que tuvieron en el mercado.**

4 carneros	de	á	1'00	Ptas. Ctos.
0 toros	de	á		
0 bueyes	de	á		
7 vacas	de	1'29	á	1'41
2 novillos	de	1'35	á	1'41
10 utrerros	de	1'35	á	1'41
1 erales	de	á	1'44	
7 añosos	de	1'14	á	1'30
6 terneras	de	1'65	á	1'71
6 cerdos	de	á		
33 reses vacunas con peso de kilos				3.900 1/2
0 cerdos	id.	id.		0
1 carneros	id.	id.		23

Suma total de kilos . . . . . 3.923 1/2

**Cadáveres sepultados hoy día 21.**

Hombres	0
Mujeres	0
Niños	3
Niñas	2

Total. . . . . 5

**Productos de arbitrios municipales recaudados en la Depositaria del Ayuntamiento el día 20.**

Oficina de la Puerta del Mar	1.780'37
Id. id. de Tierra	906'96
Id. id. de Sevilla	1.219'03
Id. de la Aguada	0'
Total	3.906'36

En virtud de providencia del Sr. Juez de primera instancia del distrito de Santa Cruz de esta plaza, se anuncia la subasta del Molino nombrado Santibañez, en el sitio que lleva el mismo nombre, ó el de la Roqueta, en este término y próximo al ángulo que junto al Castillo de Torregorda forma el arrecife de esta ciudad á San Fernando, con todos los útiles y enseres que comprende y constan del aprecio que con el pliego de condiciones existe de manifiesto en mi escribanía, Amargura 28, valorado todo en la cantidad de 27.533 pesetas 75 céntimos. Se admiten proposiciones por las dos terceras partes de esta suma, y para dirigir a deberán depositar previamente en la mesa del juzgado ó en la Sucursal del Banco de España, la cantidad de 2.909 pesetas.

Cádiz 18 de Julio de 1877.—*Francisco de P. Roldan*. (592)

**Subasta pública.**

No habiéndose presentado ningun licitador á las dos subastas anunciadas para la venta de la existencia de cristalería que hay en los almacenes de la fábrica *La Ceres*, en el Puerto de Santa María, se anuncia al público nueva subasta para el día 8 de Agosto próximo, habiendo sido castigado en 30 por 100 el importe del aprecio de la referida cristalería.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Crédito Comercial de Cádiz, hasta las dos de la tarde del día 8, á cuya hora se reunirá la comision liquidadora y procederá á la apertura de los pliegos, adjudicando la existencia mencionada á la persona que haya presentado la proposicion mas alta, aun cuando no cubra el importe del aprecio, con tal que la baja no sea excesiva á juicio de la comision.

El inventario se halla de manifiesto en las oficinas del Crédito Comercial, donde se facilitará una órden á la persona que lo desee para que pueda pasar á la fábrica y examinar el cristal.

Las plantillas para hacer proposicion deberán tambien recogerse en dichas oficinas. Cádiz 21 de Julio de 1877. (593) 3s

El 31 del presente Julio se venderá en subasta pública voluntaria la barca española *Pombo*, sarta en Puntales, bajo el tipo de pesetas 35.000, no admitiéndose proposicion que no cubra las dos terceras partes del valor fijado.

El remate tendrá lugar en la notaria de Don Francisco Hernandez, calle de San Miguel, número 10, á la una de la tarde. Cádiz Julio 10 de 1877. (555) 5

**Noticias religiosas.**

**SANTO DEL DIA.**—Santa María Magdalena, penitente.  
**MAÑANA.**—San Liborio y San Apolinar.  
**JUBILEO.**—En la iglesia del Carmen.  
**MAÑANA.**—En la misma iglesia.  
 Se manifiesta á las 6 y se oculta á las 7 y 20.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.**

Horas.	Term. Ream.	Barómetro.	Vientos.	Atmósfera.
5 mañ.	18	30,04	Calma.	Tomada.
12 dia.	29 1/2	30,00	E.	Id.
7 tarde.	24	30,00	Calma.	Nubes.

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY**

Salé el sol á las 4 y 58.  
 Se pone á las 7 y 14  
 Salé la luna á las 5 y 41 tarde.  
 Se pone á las 1 y 54 noche.  
**MAREAS DE HOY.**  
 Primera baja á las 6 y 11 de la madrugada.  
 Primera alta á las 12 y 25 de la mañana.  
 Segunda baja á las 6 y 44 de la tarde.  
 Segunda alta á las 12 y 53 de la noche.

**Parte mercantil.**

Cádiz 21 de Julio.

**Cambios.**

Londres	á 3 ms.	48'90.
Paris	á 8 d. v.	5'07.
Madrid	id.	1 1/4 daño.
Barcelona	id.	par.
Sevilla	id.	1/4 daño.
Málaga	id.	1/4 daño.
Valencia	id.	1/4 daño.
Alicante	id.	1/2 daño.
Santander	id.	par
Bilbao	id.	id.
Granada	id.	id.
Gibraltar	id.	1/2 daño.

**Movimiento de buques en el puerto de Cádiz.**

**ENTRADOS.**

Día 21. Vapor español Luis de Cuadra, capitán don José Martínez, de Málaga en 14 horas con 4 pasajeros y carga general á don L. y don H. Alcon.

Vapor español Cifuentes, cap. don Antonio Menendez, de Málaga en 14 dias con 8 pasajeros y carga general á don Ricardo de Sobrino.

Barca italiana Andrea Papá, cap. E. Preva, de Génova en 14 dias en lastre y mármoles á los Sres. Remorino hermanos.

Vapor español Cámara, cap. don Adolfo Corveto, de Sevilla en 8 horas con carga general á don L. y don H. Alcon.

Barca italiana J. Penco, cap. N., de Génova en 12 dias en lastre á los Sres. Remorino hermanos.

Barca italiana B Chiozza, cap. P. Delvalzo, de Génova en 13 dias en lastre á los señores Remorino herms.

Bergantin-goleta americano Harriet S. Jackson, cap. W. Bacon, de New-York en 23 dias con dueñas á D. A. J. Bensasan. (Detenido.)

Vapor español Ter, cap. D. J. Balle, de Vigo en 2 dias con carga general á D. L. y D. H. Alcon.

Falucho Moreno, de Algeciras con carbon.

**SALIDOS.**

Día 20. Vapor español S. Andrés, cap. don Roque Delgado, con carga general para Málaga.

Día 21. Vapor español de guerra Liniers, de 2 cañones, su comandante el teniente de navio de primera clase D. Joaquin Pery, con 60 tripulantes para Huelva.

Vapor español Luis de Cuadra, cap. D. José Martínez, con carga general para Sevilla.

Vapor español Cifuentes, cap. D. Antonio Menendez, con carga general para Vigo y Santander.

Goleta inglesa Albatros, cap. Brown, en lastre para Larache.

**BUQUES A LA CARGA.**

**PARA VERACRUZ.**

Se despachará con prontitud el bergantin goleta español

**LOLA.**

capitan Moreno. Puede admitirse alguna carga á flete y pasajeros. Consignatarios. Balaute 12. (544)- Sres. Morales Borrero y C.<sup>a</sup>

**PARA LA HABANA.**

A la mayor brevedad saldrá el bergantin goleta

**JOAQUINA.**

su capitan don Francisco Perez. Cuenta con la mayor parte de carga de expedicion y solo admite un resto á flete y pasajeros. Consignatario, Aduana, 228, (544)- Viuda de Luque é hijos.

**PARA MONTEVIDEO.**

Saldrá á los pocos dias de su llegada la magnífica barca italiana de primera clase **ANDREA ANTONIO**, capitan T. Bozzo. Admite carga y pasajeros. Consignatario, plaza de Mina, 7, (486)-s *D. Luis Otero*.

**VAPORES**

**Entre Cádiz y el Puerto de Santa María.**

Salidas del Puerto	Sal.	de Cádiz
	<b>DIA 22.</b>	
8 de la mañana.	9	de la mañana.
10 30 de idem.		de idem.
de idem.	2 30	de la tarde.
	<b>DIA 23.</b>	
8 30 de la mañana.	9 30	de la mañana.
10 30 de idem.	11 30	de idem.

1 de la tarde. 2 15 de la tarde  
 Precios.—5 rs. 60 cént. en popa y 2'10 en proa.

**Compañía anglo-hispana de vapores á hélice.**

**PARA LONDRES.**

con libertad de tocar en Lisboa y Vigo.  
 El vapor inglés *LONDON* capitán Harris saldrá de este puerto el Juéves 26 del corriente. Admite carga y pasajeros.  
 Consignatario,  
 (587)-5 *D. Joaquin del Cuvillo*.

**Vapores de Vinuesa y compañía.**

**PARA ALGECIRAS.**

*Malaga, Almeria, Cartagena, Valencia, Barcelona, S. Felix de Guixols, Palamos y Marsella.*

El vapor español *NUMANIA*, su capitán D. Francisco Jaen, saldrá el Domingo 29 de Julio á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatarios, calle Cruz de la Madera, número 24, señores  
*D. Luciano y D. Horacio Alcon*.

**PARA MALAGA.**

*Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona.*

El vapor español *TERR*, su capitán D. José Balle, saldrá el Lunes 23 del corriente, á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatarios, Cruz de la Madera, número 24.  
 (589)- *D. Luciano y D. Horacio Alcon*.

**PARA LIVERPOOL.**

*Dublin y Glasgow, con libertad de tocar en otros puertos.*

El vapor inglés *CORCYRA*, capitán Beaton, se espera en este puerto el Miércoles 25 del corriente, para salir el 30 del mismo.

Admite carga. Consignatario,  
 (588)-5 *D. Joaquin del Cuvillo*.

**Vapores de Segovia, Cuadra y compañía.**

**PARA ALGECIRAS.**

*Málaga, Almeria, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.*

El vapor español *SEGOVIA*, su capitán don José Nuchera, saldrá el Viernes 27 de Julio á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatarios, calle Cruz de la Madera, 24, Sres. *D. Luciano y D. Horacio Alcon*.

**PARA LIVERPOOL.**

El vapor *VALDES*, saldrá el Domingo 22 de corriente.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatario, Murguía, n. 35.  
 (570)- *D. José Esteban Gomez*.

**PARA VIGO.**

*Carril, Coruña, Gijon, Santander y Bilbao.*

El vapor español *LUCHANA*, su capitán don Domingo Zacaondegui, saldrá el Juéves 26 del corriente á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatario, Murguía, 28,  
 (582)- *José de la Viesca*.

**SALIDAS TODOS LOS MARTES.**

**PARA TARIFA.**

*Algeciras, Gibraltar y Málaga.*

El vapor español de primera marcha *ADRIANO*, construido expresamente para pasajeros, su capitán don Manuel Campos, saldrá el Miércoles 25 de Julio á las seis y media de la mañana.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatarios, Cruz de la Madera, número 24,  
 Sres. *D. Luciano y D. Horacio Alcon*.

**Compañía hispano-inglesa de vapores.**

**SALIDAS FIJAS TODOS LOS DOMINGOS.**

**PARA LONDRES Y AMBERES.**

*con escala en Lisboa.*

El vapor español *CALDERON*, saldrá el Domingo 22 de Julio á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatario, Murguía, n. 35,  
*D. José Esteban Gomez*.

**PARA MALAGA.**

*Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.*

El vapor español *GIRON*, su capitán don Anselmo V. Piñole, saldrá el Lunes 23 del corriente á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Nueva, n. 4,  
 (578)- *Sres. Balaguer, Gavica y C.<sup>a</sup>*

**PARA VIGO.**

*Carril, Coruña, Ferrol, Gijon, Santander y Bilbao.*

El vapor español *CIFUENTES*, su capitán D. A. Menendez, sadrá para dichos puertos del 24 al 22 de Junio á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.  
 Consignatario, calle Aduana, núm. 14 y 15,  
 (573)- *D. Ricardo de Sobrino*.

